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調査期間 ： 2013年2月21日～2月24日実施
調査方法 ： リビング新聞公式ウェブサイト「リビングＷｅｂ」にてWEBアンケート
集計数 ： 312人

小中学生の子供がいる主婦（2013年/全国）
「小中学生のバレンタイン事情」 アンケート

「小中学生のバレンタイン事情」アンケートまとめ

小中学生の子どもを持つ母親、全国312人に今年のバレンタイン事情を調査した。全体に、娘がチョコ
を渡した相手は圧倒的に仲良しの女子。かろうじて半数を超えたのが父親で、男友達は本命もトモダチ
も２割前後にとどまった。娘が用意したチョコの数も、義理でさえ男子には２個以下がほとんどなのに対
し、友チョコは5～10個がトップ。チョコを11個以上用意した子も4人に1人の割合で、中学生に至っては
31個以上用意した子が4人に1人（中学生ではクラスメートの女子全員に渡した子も5人に1人と多い）。
因みに息子を持つ母親に、もらった数を確認したら、４割が０個、１～２個が37.7％で、義理も含めて３
個以上もらえたモテモテ君は15％に過ぎない（５％は不明）。

小中学生の世界では女子だけで完結してしまうバレンタインだが、母親は大変なことになっているよう
だ。チョコの準備に全く関わっていない母親は、わずか11.7％。一緒に手作りが半数以上で、一緒に購
入が２割､フルタイムで働いていようが関係なく巻き込まれている。手作り派は、チョコクッキーやブラウ
ニー、フォンダンショコラなど凝ったものを最大で200個作った人も（平均で33.6個）。買い物から予行演
習、前日は夕食抜きで深夜までかかったなど手間も大変な上、材料費やラッピングなどバカにならない
出費で、一緒に手作りする時間が嬉しい反面、行き過ぎでは？と疑問視する声も。

友チョコの交換になっている分、ホワイトデーは何もしないとする母親が多いが、男の子はお返しが必
要。今度は息子と一緒にクッキーを手作りする役目が、母を待っている。

友チョコ急増で、母親のセンスや腕前が娘の人間関係に影響!?
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「小中学生のバレンタイン事情」基本プロフィール
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調査方法 ： リビング新聞公式ウェブサイト「リビングＷｅｂ」にてWEBアンケート
集計数 ： 312人

小中学生の子供がいる主婦（2013年/全国）
「小中学生のバレンタイン事情」 アンケート

リビングくらしHOW研究所 女性の意識と行動を分析・研究する、リビング新聞グループのマーケティングカンパニーです。

あらゆる消費の中心に存在する女性生活者と、より深く、効果的なコミュニケーションを実現するための情報を発信しています。

ウェブサイト http://www.kurashihow.co.jp

問い合わせ TEL03-5216-9420 FAX03-5216-9430

平均年齢
40.6歳

【働き方】
【年齢】

【末子年齢】

No. 居住地 %

1 北海道　 1.0

2 宮城県　 1.0

3 秋田県　 0.3

4 山形県　 0.3

5 福島県　 0.6

6 茨城県　 0.3

7 栃木県　 0.6

8 群馬県　 0.3

9 埼玉県　 5.4

10 千葉県　 6.7

11 東京都　 13.1

No. 居住地 %

12 神奈川県　 13.8

13 新潟県　 0.3

14 長野県　 0.6

15 岐阜県　 0.3

16 静岡県　 1.3

17 愛知県　 4.5

18 三重県　 0.3

19 滋賀県　 1.9

20 京都府　 2.2

21 大阪府　 19.6

22 兵庫県　 15.1

No. 居住地 %

23 奈良県　 0.6

24 和歌山県　 0.6

25 岡山県　 1.3

26 広島県　 1.6

27 香川県　 0.3

28 愛媛県　 1.3

29 福岡県　 3.2

30 佐賀県　 0.3

31 熊本県　 0.6

32 鹿児島県　 0.3

【居住地】

(すべてn=312)
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【娘の学齢】
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【娘が渡したチョコレートの個数（本命、義理、友チョコ別）】

(n=175)

【娘が渡したチョコレートの個数（娘の学齢別）】
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【娘がチョコレートを渡した相手（複数回答）】
(n=157)

【娘がチョコレートを渡した相手（娘の学齢別）】
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（上グラフ）父親は小学校低学年がピーク。
友チョコは小学校高学年、中学生でぐっと増える
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●娘の母で「一緒に手作りした」「ほとんど作らされた」と答えた方
どんなチョコレートを何個くらい作りましたか？また、娘さんのチョコレート作りで、何が一番大変でしたか？（フリーアンサー）

・タルトに溶かしたチョコを入れて、カラフルなチップなどで飾り付けしたものを12個。チップを台所中に飛び散らして大変だった。（39歳/埼玉県・パートアルバイト）

・エクレア50個。平日だったから時間がなかった。（29歳/大阪府・パートアルバイト）

・チュッパチャップスのチョコレート版のようなもの16個。作るものは簡単だったが、包装するものや飾りやらで結構金額がかかった。（39歳/兵庫県・そのほか）

・フォンダンショコラ風カップチョコケーキ28個。初めて作ったので、最初何度か失敗して材料が足りなくなり買い直しにも付き合わされた。（48歳/兵庫県・専業主
婦）

・トリュフチョコ20個。娘が作ったように見せかけるため、変に上手に作ると怪しまれるとのことで気を遣った。（27歳/大阪府・フルタイム）

・クッキーを焼いて、デコペンやアラザンなどで可愛くデコレーションしたもの40個。デコペンがすぐ固まって出なくなってしまうので、湯せんにつけたり、温めすぎる
と今度はどろどろになったりして、調節が難しかった。（43歳/東京都・パートアルバイト）

・チョコクッキーを焼きお名前やイラストを書く(50枚)、小さなアルミカップにチョコを入れ市販の飾りを付ける(50個)、チョコスポンジケーキを作りバレンタインの飾り
を付ける(2個)、チョコのマドレーヌを焼く(50個)。大変だったことは品数が多い事とラッピングです。（36歳/神奈川県・そのほか）

・ウ―ピーパイ１個＆生チョコ系２個×２５人分で80個ぐらい。何を作るか。材料をどうするか。費用をどうするか。（46歳/大阪府・専業主婦）

・フォンダンショコラ8個。最初は張り切っているのですが途中でやる気を失くし、ゲームなどに集中してしまうこと。（48歳/大阪府・フルタイム）

・チョコレートブラウニーとアーモンドの粉のクッキー40個。中学なのでもうそんなに大変ではないが、時間がかかるので食事の支度ができなくなるのが大変。
ちょっとお金がかかる。（40歳/東京都・専業主婦）

・型ぬきのチョコクッキーや紅茶クッキー60個。場所や焼くのに時間がとられて大変でした。（43歳/大阪府・専業主婦）
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【娘がもらってきた友チョコの数（娘の学齢別）】

●娘さんが、『友チョコ』をもらってきたと答えた方にうかがいます。
ホワイトデーはどうする予定ですか？

・友チョコは、バレンタインのやりとりで終わりなので、ホワイトデーは何もしません。（43歳/東京都・
パートアルバイト）

・女の子同士では「友チョコだけ交換してホワイトデーには何もしない」とあらかじめ取り決めがして
ある。チョコをあげる予定をしていなかった子から貰ってしまった場合のみホワイトデーにお返しを
する。（43歳/兵庫県・専業主婦）

・バレンタインで交換…みたいになっているので、その子にはそれで終わり。
渡してないのにもらった子には、何かあげるつもりみたいです。（42歳/千葉県・専業主婦）

・女の子は交換したのでしないが男の子はお返しをくれるよう。（42歳/兵庫県・パートアルバイト）
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●娘さんの「バレンタインデー」にまつわるエピソードなどがあれば教えてください。（フリーアンサー）

・毎年「来年こそはもう友チョコ禁止！」と言い聞かせるのですが、毎年エスカレートする傾向にあります。女同士なので中身にも色々ランク付けされるので手も抜け
ず、高いブランドチョコをあげるのでなければ手作りが必須。しかも毎年他とはちょっと違うメニューにせねはならず、頭を悩ませています。（43歳/兵庫県・専業主婦）

・幼稚園のときは男の子にあげてたのに、今は女の子にあげたりもらったりする日になってしまって親としてはちょっとつまらない。（43歳/東京都・パートアルバイト）

・今年初めて友チョコをもらったが、こちらは用意していなかったので焦りました。（35歳/大阪府・パートアルバイト）

・学校に持ってきては駄目と先生に言われてたので、2日前の授業参観の時に、私（母親）が相手のママにこっそり渡しました。（38歳/千葉県・専業主婦）

・高校生の姉と一緒に作り、姉の失敗作を持って行かされて、腕前が悪いと勘違いされた。（50歳/埼玉県・そのほか）

・最近の子はバレンタインデーはお友達で交換するという意識の方が強いのか、男子にあげるなんて「気持ち悪い」とか言います。（40歳/神奈川県・専業主婦）

・友チョコが始まってから（2～3年前）直前は母子とも楽しい忙しさです。（41歳/兵庫県・専業主婦）

・去年は30人分くらい作ってました。簡単な生チョコを保冷バックに入れて、当日は持ちモノ検査があるのでその前後に持っていってました。 家に帰って友達からも
らったのを食べ比べてました！誰々のは冷蔵庫の臭いがするとか、あまりよく焼けてないとか、いろんなものがありました！（44歳/佐賀県・専業主婦）

・今年は高校受験が近いので手作りはしませんでしたが、去年までは友チョコを家で手作りするのが大変で、一日がかりで作っていました。まだ小学生で一人に任せ
られない頃は、ほとんど私（母親）が作っている状態でした。（41歳/愛知県・専業主婦）

・友チョコばかりなので、男友達にあげたら？と言うと、余ったらねと・・・何のためのバレンタインなのかと・・・。（43歳/大阪府・専業主婦）

・年々お友達にあげる量が増えるので大変。（49歳/神奈川県・パートアルバイト）
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【息子の学齢】

【息子にチョコレートをあげたか？】 【息子がもらってきたチョコレートの数】

(n=160) 小学１～２年,
23.8

小学３～４年,
28.1

小学５～６年,
20.0

中学, 28.1

０個, 40.1

１～２個, 37.7

分からない,
5.6

11～20個, 0.6

５～10個, 6.2

３～４個, 9.9

あげた, 78.9

あげなかった,
21.1

●息子さんの「バレンタインデー」にまつわるエピソードなどがあれば教えて
ください。（フリーアンサー）

・小１の時だけもらったことがありました。 手作りチョコだったので、本人も手
作りでお返しをすると言って、クッキーを頑張って作りました。（42歳/東京
都・専業主婦）

・女の子に作って逆チョコを渡した。（42歳/愛知県・専業主婦）

・毎日一緒に登校する同学年の女の子に手作りのココアプレッツェルを作っ
て渡していた。特別に好きというわけではないとのこと。（42歳/滋賀県・パー
トアルバイト）

・幼稚園のときは女の子にもらってたのに、いまは女の子からもらってこない。
学校のクラスでは女の子ばかりもりあがってるらしい。（34歳/東京都・パート
アルバイト）

・バレンタインデーになると自分もお菓子を作りたくなってしまい、女の子に
プレゼントしたりするので笑ってしまいます。（33歳/神奈川県・専業主婦）

・ある１人の女子がクラスの子２名の男の子を除き配ったらしいが、息子は
その２名に入っていてへこんで帰宅しました。よほど対象外！！なのかと私
までへこみました。（42歳/大阪府・パートアルバイト）

・小学校時代はたくさんもらってきたのに。 もてピークは小学生だったのか。
（46歳/神奈川県・パートアルバイト）

・お友達の女の子からチョコをあげるからお返し期待してるねと 言われたと
話を聞いたときはお返しに何を用意したらいいのか とても悩みました…。
（38歳/埼玉県・パートアルバイト）

・たくさんもらいすぎてお返しが大変。ホワイトデー前の日には必死でクッ
キーを作ってました。（43歳/大阪府・専業主婦）

・女の子より、男の子からの手作りチョコが多かった事があった。（44歳/大
阪府・フルタイムワーク）

順位 イベント 票数
1位 クリスマス 85
2位 誕生日 76
3位 運動会 31
4位 ひなまつり 21
5位 ハロウィン 11

【バレンタインデー・ホワイトデー以外に、準備で大変な子どもの行事】

(n=224)


